



# 教育工作人員總工會

(香港工會聯合會、香港文職及專業人員總會 屬會)

地址：九龍尖沙咀漆咸道南 111-113 號美華閣 2 樓

電話：2384 2026

傳真：2385 3344

網址：www.eegu.org.hk

<教育工作人員總工會對十五年免費教育的立場及建議

--將深層次矛盾轉化為提升教育質素的契機>

本會要求政府從 2013 年 9 月 2 日開始，推行十五年免費教育，全面資助幼稚園；以下是本會申說的五大理由及建議：

1.	<p>「全面資助幼稚園」，更有效落實「培育好幼童的生活技能及良好習慣」等教育目標：</p> <p>由於市場商業化的生存壓力下，部份幼稚園為了迎合家長要求，過份注重智力操練；可惜可恨的是，幼童的快樂正被磨蝕，並留在一生的記憶當中，他們日後缺乏面對逆境的快樂回憶；因為童年的快樂時光是人生自信自愛的來源。</p> <p>根據教育局課程指引：兒童除了吸收學術方面的知識外，更需要學習各種技能，例如自我照顧、語言、社交等，以適應社會。而具體目標則包括：</p> <ol style="list-style-type: none"><li>1. 培養兒童的責任感和待人處事的正確態度。</li><li>2. 培養兒童樂於接觸及愛護四周環境事物的態度。</li><li>3. 培養兒童良好的生活習慣及自理的基本能力。</li><li>4. 使兒童明白要在學前機構中生活愉快，必須懂得自制；並且幫助他們發展自制的的能力。</li><li>5. 培養兒童的自尊、自信和成就感。</li></ol> <p>近年，多宗學童自殺悲劇，響起社會警號，社會必須反思及著手解決；從幼稚園開始，培育正確態度、良好生活習慣等才是根本之道。政府不應再讓位於商業市場，來決定幼稚園的營運及資源分配。政府責無旁貸，「讓教育回歸教育」，從幼稚園開始，落實教育專業的原則。</p>
2.	<p>從 2013 年 9 月 2 日開始，落實幼师專業培訓及薪酬架構，以還教育工作者的尊嚴及地位：</p> <p>教師是為社會服務的中堅力量，教育是民族文化傳承的精神之本；教師應該享有尊嚴及地位。</p> <p>幼师是教育的有心人，值得社會的欣賞及認同；落實專業培訓階梯、相對應的薪酬架構，是以行動來善待及善用這批教育支柱。</p>

3.	<p>幼稚園應加強推動「家長施行身教」，與學生一起進步，營做社會的關愛文化，由家庭做起：</p> <p>很多家長本身缺乏教育知識，未能實際掌握幼童成長的需要 (例如：部份家長在大庭廣眾面前，無理地喝罵年幼子女。加上近日，發生數宗子女殺父母的倫常慘劇，令市民痛心。)家長亦很信任教師，這是一個良好契機：在減低教師非教學工作量的前提下(例如：將電視教育推廣至幼稚園，減省非必要的文件填寫等，以增加老師備課及籌備活動時間)，協助學校一起落實優質的家長教育，目的是共同管教好孩子；為減輕未來的「學生情緒及行爲」問題作出準備；學生只有在情緒穩定、懂得與人相處並建立良好關係下，才能進一步發展才能。</p>
4.	<p>「全面資助幼稚園，並推動全日制」，是立即解決深層次矛盾的方法：</p> <p>本港貧富懸殊問題嚴重，社會不和諧氣氛越來越大，「輸在起跑線」說法受部份父母接受；加上，房屋問題短缺，很多幼童被迫在狹少的房間溫書做功課，他們從少就渴求「社會公義」；此外，不少青少年問題都源於缺乏親子時間，爲了生計，父母雙雙出外謀生，半日制幼童放學回家，難以親身感到父母的關愛及教導，久而久之，容易養成不良生活習慣。</p> <p>作爲有承擔的政府，必能針對實際難題，加以解決，解家長之困，回應家長最深層次的希望：爲提升子女未來的生產力及生活質素而努力!全日制能有充裕時間施行教學理念，例如：生活議題的探究、故事書的深化演繹等，這些是半日制未必能做得到的。</p>
5.	<p>教育局應切實做好幼稚園的學校及基層教師的諮詢工作：</p> <p>根據立法會教育事務委員會網頁，得悉近日討論「十五年免費教育」，有超過 100 個教育團體代表及市民出席發言，並且遞交書面建議，這是很好的諮詢示範；所謂「他山之石、可以攻玉」，「珠玉在前」，不應錯過。</p>

特區政府努力改善民生，本會相信在社會人士共同合作下，教育質素必會穩步向上! 對下一代作出負責任的交待!

教育工作人員總工會  
2013/3/26

剪報及資料來源：

- 1.立法會教育事務委員會網頁。
- 2.香港課程發展議會：學前教育課程指引(1996年)
- 3.<無怨赴黃泉：本港近日接連發生學生自殺身亡悲劇，有的只是小五 小六的學生。學童自殺年輕化趨勢愈來愈明顯.....>，東方日報 2011-11-21。
- 4.<子殺父母一而再，香港生病了 >，新報社論 2013-3-17。
- 5.<學券計劃添煩亂 免費教育方治本 >，太陽報 2011-5-25。
- 6.<教協斥預算案漠視幼教>，新報 2013-3-13。
- 7.<學券制幼兒園勁加學費>，東方日報 2013-3-7。
- 8.<推行十五年免費教育>，香港電台節目 2013-2-9。
- 9.本會理事走訪幼稚園實地查詢。